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Ειςαγωγή 

O Άρθσ είναι ο πιο δθμοφιλισ και οικείοσ από τουσ πλανιτεσ του Ηλιακοφ μασ ςυςτιματοσ, 

κακϊσ είναι ο πλθςιζςτεροσ ςτθν Γθ μετά τθν Αφροδίτθ, αλλά και αυτόσ που τθσ μοιάηει 

περιςςότερο. Από τισ αρχζσ του 20οφ αιϊνα, θ πικανότθτα να φιλοξενεί νοιμονεσ μορφεσ ηωισ, 

όπωσ υποςτιριηε ο Αμερικανόσ αςτρονόμοσ Percival Lowell, πζραςε από τα κόμικσ και τθν 

λογοτεχνία ςτθν τθλεόραςθ και τον κινθματογράφο, ενϊ ςθμαντικό μζροσ τθσ κοινισ γνϊμθσ 

κεωροφςε ότι αυτό δεν ιταν απλά πικανό αλλά βζβαιο. Σθν εποχι εκείνθ, φυςικά, οι γνϊςεισ 

μασ για τον Άρθ ιταν ακόμθ ελάχιςτεσ, αφοφ οι τεχνολογικζσ μασ δυνατότθτεσ δεν μασ 

επζτρεπαν να διακρίνουμε με ςαφινεια λεπτομζρειεσ ςτθν επιφάνειά του.  

Η ςυςτθματικι μελζτθ του Κόκκινου Πλανιτθ, και ςυνάμα θ πρϊτθ επιςτθμονικά τεκμθριωμζνθ 

διάψευςθ των Αρειανϊν του Lowell, ξεκίνθςε το 1965 όταν το Mariner 4, με τισ πρϊτεσ κοντινζσ 

του φωτογραφίεσ μασ αποκάλυψε ζναν νεκρό και παγωμζνο κόςμο, ζναν κόςμο χωρίσ βλάςτθςθ 

και κανάλια, χωρίσ πόλεισ και Αρειανοφσ, ζναν εχκρικό για τθν ηωι κόςμο με πολικζσ 

κερμοκραςίεσ, άνυδρο και ερθμωμζνο. Ζξι χρόνια αργότερα, το Mariner 9 ξεκινοφςε κι αυτό το 

ταξίδι του με προοριςμό τον Άρθ. Η ςπουδαιότερθ ανακάλυψθ του και ςυνάμα θ πρϊτθ ςοβαρι 

ζνδειξθ για τθν φπαρξθ νεροφ ςτον Άρθ κατά το παρελκόν του, ιταν ζνα αχανζσ ςφςτθμα από 

ρωγμζσ, ριγματα, χαράδρεσ και κανάλια απορροισ. Σο γιγάντιο αυτό ριγμα ζχει εμφανι ίχνθ 

διάβρωςθσ από νερό που ζχει χακεί προ πολλοφ.  

Σα διαςτθμικά οχιματα Viking 1 και 2 ςνζχιςαν τθν εξερεφνθςθ του Κόκκινου Πλανιτθ το 1976. 

Περίπου 21 χρόνια αργότερα, θ αποςτολι Pathfinder μετζφερε ςτον Κόκκινο Πλανιτθ το 

Sojourner, το πρϊτο ρομποτικό όχθμα που μποροφςε να μετακινθκεί ςτθν επιφάνειά του, το 

οποίο ανζλυςε χθμικά τθν ςφςταςθ του εδάφουσ και ςυνζλεξε δεδομζνα για τα καιρικά 

φαινόμενα. Σον Ιοφνιο του 2003, θ Ευρωπαϊκι Διαςτθμικι Τπθρεςία ESA εκτόξευςε προσ τον Άρθ 

το τροχιακό ςκάφοσ Mars Express, τα δεδομζνα του οποίου βοικθςαν τουσ αςτρονόμουσ να 

διερευνιςουν κεμελιϊδθ ερωτιματα ςχετικά με τθν γεωλογία, τθν ατμόςφαιρα, τθν ιςτορία του 

νεροφ και το ενδεχόμενο φπαρξθσ μικροβιακισ ηωισ. Σον Μάρτιο του 2006, θ NASA ζκεςε ςε 

τροχιά το Mars Reconnaissance Orbiter (MRO). Με τθν βοικεια των δεδομζνων του, οι 

επιςτιμονεσ υπολόγιςαν ότι ο βόρειοσ πόλοσ του πλανιτθ καλφπτεται από 821.000km3 πάγου, 

ενϊ ανακαλφφκθκαν αρκετά ακόμθ ορυκτά που μποροφν να ςχθματιςτοφν μόνο με τθν επίδραςθ 

του νεροφ. Δφο χρόνια αργότερα, προςεδαφίςτθκε ςτον Άρθ το Phoenix τθσ NASA, το οποίο 

ανζλυςε τθν χθμικι ςφςταςθ δειγμάτων του εδάφουσ και του υπεδάφουσ και επιβεβαίωςε τθν 

φπαρξθ υπεδάφιου πάγου, ςκάβοντασ με τθν βοικεια του ρομποτικοφ του βραχίονα τθν 

παγωμζνθ του επιφάνεια.  

Σο ρομποτικό όχθμα Curiosity, που προςεδαφίςτθκε ςτον Άρθ τον Αφγουςτο του 2012 είναι το 

μεγαλφτερο και βαρφτερο, μζχρι ςιμερα, διαςτθμικό όχθμα που ζχει προςεδαφιςτεί ςτον Άρθ. Η 

επιτυχισ προςεδάφιςι του αποτζλεςε «ςτοίχθμα» για τουσ επιςτιμονεσ, που ικελαν να 

διαπιςτϊςουν κατά πόςο είναι δυνατι και τι δυςκολίεσ κρφβει θ αποςτολι και θ προςεδάφιςθ 

των πολφ ογκωδζςτερων φορτίων που κα απαιτθκοφν μελλοντικά για τθν επανδρωμζνθ 
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εξερεφνθςι του. τισ ςθμαντικότερεσ ανακαλφψεισ του Curiosity ςυγκαταλζγεται θ επιβεβαίωςθ 

τθσ φπαρξθσ άνκρακα, οξυγόνου, υδρογόνου, φωςφόρου και κείου, των δομικϊν δθλαδι 

ςτοιχείων τθσ ηωισ, κακϊσ και θ φπαρξθ οργανικϊν μορίων.  Ωςτόςο, οι ανακαλφψεισ αυτζσ δεν 

αποδεικνφουν ςε καμία περίπτωςθ τθν φπαρξθ απλϊν μορφϊν ηωισ ςτον Κόκκινο Πλανιτθ, οφτε 

τϊρα οφτε ςτο παρελκόν. Σο τροχιακό ςκάφοσ MAVEN τζκθκε ςε τροχιά γφρω από τον Άρθ τον 

επτζμβριο του 2014. Βαςικόσ ςτόχοσ τθσ αποςτολισ του MAVEN είναι να προςδιοριςτεί με 

ποιον ακριβϊσ τρόπο χάκθκε ςτο πζραςμα του χρόνου θ ατμόςφαιρα και το νερό του πλανιτθ. 

Τπάρχουν αρκετοί τρόποι με τουσ οποίουσ ζνασ πλανιτθσ μπορεί να χάςει μζροσ από τθν 

ατμόςφαιρά του. τθν περίπτωςθ του Άρθ, όμωσ, αυτό που εικάηεται ότι ςυνζβθ ιταν θ ςυνεχισ 

«διάβρωςθ» τθσ ατμόςφαιράσ του από τθν υπεριϊδθ ακτινοβολία και τον θλιακό άνεμο. Μζχρι 

ςτιγμισ, τα δεδομζνα του MAVEN επιβεβαιϊνουν αυτό το ςενάριο. υλλζγοντασ και ερευνϊντασ 

όλα αυτα τα δεδομζνα, ο Άρθσ μοιάηει πιο κρφοσ από τθν Αρκτικι και πιο άνυδροσ από τθν 

αχάρα. Ωςτόςο, ανακαλφψαμε μεγάλεσ ποςότθτεσ πάγου και πιο πρόςφατα ςκοτεινζσ γραμμζσ 

που πικανότατα ςχθματίηονται από τθν εποχιακι ροι υφάλμυρου νεροφ. φμφωνα, μάλιςτα, με 

όλεσ τισ ενδείξεισ, διςεκατομμφρια χρόνια πριν, ο Άρθσ ιταν ζνασ αρκετά πιο ηεςτόσ και υγρόσ 

πλανιτθσ με πυκνι ατμόςφαιρα και νερό που ζρεε ςε ποτάμια και ςυςςωρευόταν ςε λίμνεσ και 

κάλαςςεσ.  

Σα τροχιακά ςκάφθ και τα ρομποτικά οχιματα που προςεδαφίςτθκαν ςτθν επιφάνειά του 

ςυνεχίηουν να ςυλλζγουν δεδομζνα, προςπακϊντασ να βρουν τισ απαντιςεισ, και κάποια ςτιγμι 

οι πρϊτοι αςτροναφτεσ κα περπατιςουν ςτθν επιφάνεια του Κόκκινου Πλανιτθ. Όςο μακρφτερα 

ςτοχεφουμε ςτο Διάςτθμα, τόςο μεγαλφτερεσ είναι οι προκλιςεισ και οι κίνδυνοι που κα 

αντιμετωπίςουμε.  Όςο μεγαλφτερθ είναι θ διάρκεια μίασ επανδρωμζνθσ αποςτολισ, τόςεσ 

περιςςότερεσ προμικειεσ κα πρζπει να μεταφζρει, τόςο καλφτερα κωρακιςμζνθ κα πρζπει να 

είναι απζναντι ςτισ βλαβερζσ ακτινοβολίεσ και κατά ςυνζπεια τόςο μεγαλφτερο βάροσ κα ζχει. Η 

ανάπτυξθ και ο ζλεγχοσ των απαραίτθτων τεχνολογιϊν για τθν καταςκευι νζων, ιςχυρότερων και 

αποδοτικότερων πυραφλων και διαςτθμικϊν ςκαφϊν, δεν ζχουν ςε καμία περίπτωςθ 

αντιμετωπιςτεί, ενϊ οι επιςτιμονεσ και οι μθχανικοί που επεξεργάηονται αυτά τα ςχζδια δεν 

είναι ακόμθ ςε κζςθ να εγγυθκοφν τθν αςφάλεια των αςτροναυτϊν που κα ςυμμετζχουν 

μελλοντικά ςε αποςτολζσ μεγάλθσ διάρκειασ. Η διαβίωςθ των αςτροναυτϊν ςε ςυνκικεσ 

ζλλειψθσ βαρφτθτασ για μεγάλο χρονικό διάςτθμα προκαλεί μυϊκι ατροφία και οςτεοπόρωςθ. Η 

ζκκεςθ τουσ ςτισ επικίνδυνεσ ακτινοβολίεσ των θλιακϊν εκλάμψεων και των κοςμικϊν ακτίνων 

πολλαπλαςιάηει τον κίνδυνο κανάτου τουσ από καρκίνο. Σον ίδιο αυτό κίνδυνο κα 

αντιμετωπίςουν και οι πρϊτοι αςτροναφτεσ που κα πατιςουν μελλοντικά ςτον Άρθ, αφοφ ο 

πλανιτθσ αυτόσ δεν διακζτει αςπίδα του όηοντοσ και πλανθτικό μαγνθτικό πεδίο που κα τουσ 

προςτάτευε.  

Η επιβίωςθ ςτον Άρθ απαιτεί μια πολφπλευρθ προςζγγιςθ που περιλαμβάνει προθγμζνθ 

τεχνολογία, βιϊςιμθ διαχείριςθ πόρων, ιςχυρά ενδιαιτιματα και ολοκλθρωμζνο ςχεδιαςμό για 

τθν υγεία και τθν αςφάλεια. 
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Γενικοί Κανόνεσ 

Σο παιχνίδι κα διεξαχκεί με 2 παραλλαγζσ:  

 Μία απλοφςτερθ (Αρχαρίων), που απευκφνεται ςε αρχάριουσ μακθτζσ. 

 Mια πιο δφςκολθ (Προχωρθμζνων), που απευκφνεται ςε μακθτζσ που κζλουν να 

διεκδικιςουν τθν ςφμμετοχι τουσ ςτθν Παγκόςμια Ολυμπιάδα Εκπαιδευτικισ Ρομποτικισ 

WRO 2025. Αυτι θ κατθγορία χωρίηεται ςε τρείσ θλικιακζσ ομάδεσ τα όρια των οποίων 

αναφζρονται παρακάτω. 

Οριςμόσ Ομάδασ και Ηλικιακζσ κατηγορίεσ: 

1. Μια ομάδα αποτελείται από 2 ι 3 μακθτζσ. 

2. Μια ομάδα κακοδθγείται από ζναν προπονθτι. 

3. Ομάδα με ζνα μζλοσ και ζνασ προπονθτισ δεν κεωροφνται ομάδα και δεν μποροφν να 

ςυμμετζχουν. 

4. Μια ομάδα μπορεί να ςυμμετάςχει μόνο ςε μία από τισ κατθγορίεσ αρχαρίων ι 

προχωρθμζνων. 

5. Κάκε μακθτισ μπορεί να ςυμμετζχει ςε μία μόνο ομάδα. 

6. Η ελάχιςτθ θλικία προπονθτι είναι τα 18 ζτθ. 

7. Οι προπονθτζσ μποροφν να εργαςτοφν με περιςςότερεσ από μία ομάδεσ. 

8. Οι θλικιακζσ ομάδεσ ςτθν κατθγορία αρχαρίων είναι: 

 μακθτζσ 8-16 ετϊν (ςτθν ςεηόν 2025: ζτοσ γεννιςεων 2009-2017) 

9. Οι θλικιακζσ ομάδεσ ςτθν κατθγορία προχωρθμζνων είναι: 

 Δθμοτικό: μακθτζσ 8-12 ετϊν (ςτθ ςεηόν 2025: ζτοσ γεννιςεων 2013-2017) 

 Γυμνάςιο: μακθτζσ 11-15 ετϊν (ςτθ ςεηόν 2025: γεννθκζντεσ ζτθ 2010-2014) 

 Λφκειο: μακθτζσ 14-19 ετϊν (ςτθ ςεηόν 2025: γεννθκζντεσ ζτθ 2006-2011) 

10. Η μζγιςτθ θλικία αντικατοπτρίηει τθν θλικία που ςυμπλθρϊνει ο/θ ςυμμετζχων ςτο 

θμερολογιακό ζτοσ του αγϊνα, όχι τθν θλικία του/τθσ τθν θμζρα του αγϊνα. 

Επιτρεπόμενα υλικά 

 Οι ομάδεσ μποροφν ελεφκερα να χρθςιμοποιιςουν όποιον Μικροελεγκτι επικυμοφν, 

χωρίσ κανζναν απολφτωσ περιοριςμό. Επίςθσ ανοικτι παραμζνει και θ επιλογι κινθτιρων 

και αιςκθτιρων. Κάκε ομάδα μπορεί να χρθςιμοποιιςει μόνο ζναν μικροελεγκτι και 

μζχρι 4 κινθτιρεσ. Δεν υπάρχει περιοριςμόσ του αρικμοφ των αιςκθτιρων. 

 Ωσ δομικά ςτοιχεία για τθν καταςκευι του ρομπότ οι ομάδεσ μποροφν να 

χρθςιμοποιιςουν οποιοδιποτε υλικό (π.χ. ξφλο, αλουμίνιο, χαρτί, κόλλα, τουβλάκια lego, 

3d εκτυπϊςεισ). 

 Για τον προγραμματιςμό των ρομπότ επιτρζπεται θ χριςθ οποιουδιποτε λογιςμικοφ και 

firmware.  
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 Οι ομάδεσ πρζπει να είναι εφοδιαςμζνεσ με τα απαιτοφμενα λογιςμικά για τον 

προγραμματιςμό των καταςκευϊν τουσ. Σο πρόγραμμα πρζπει να ζχει «φορτωκεί» ςτο 

ρομπότ πριν τθν εκκίνθςθ του διαγωνιςμοφ. 

 Οι ομάδεσ κα πρζπει να ζχουν μαηί τουσ όλα τα απαραίτθτα υλικά για τθ ςυναρμολόγθςθ 

του ρομπότ, κακϊσ και επιπλζον υλικά που ενδεχομζνωσ να τουσ χρειαςτοφν. 

Οδηγίεσ προσ τισ ομάδεσ 

 Όλεσ οι ομάδεσ πρζπει να κατευκυνκοφν ςτθ κζςθ θ οποία κα τουσ υποδειχκεί κατά τθν 

εγγραφι, να τακτοποιθκοφν και να περιμζνουν τθν ανακοίνωςθ για τθν ζναρξθ του 

χρόνου εξάςκθςθσ-δοκιμϊν. 

 Απαγορεφεται θ είςοδοσ των προπονθτϊν ςτον αγωνιςτικό χϊρο και ςτο χϊρο δοκιμϊν 

κακ' όλθ τθ διάρκεια του αγϊνα, κακϊσ επίςθσ κάκε επικοινωνία των ομάδων με άτομα 

εκτόσ του αγωνιςτικοφ χϊρου χωρίσ τθν άδεια και τθν επίβλεψθ των κριτϊν. 

 Οι λειτουργίεσ Bluetooth και Wi-Fi των μικροελεγκτϊν και των φορθτϊν υπολογιςτϊν των 

ομάδων κα πρζπει να είναι απενεργοποιθμζνεσ κακ' όλθ τθ διάρκεια των αγωνιςτικϊν 

γφρων. 

 Οι ομάδεσ κα προςζλκουν ςτο διαγωνιςμό με τα ρομπότ ςυναρμολογθμζνα από πριν. 

 Σο μζγιςτο επιτρεπτό μζγεκοσ του ρομπότ είναι 25x25x25 εκατοςτά κατά τθν εκκίνθςθ τθσ 

δοκιμαςίασ, χωρίσ να ςυμπεριλαμβάνονται τα καλϊδια ςφνδεςθσ κινθτιρων/αιςκθτιρων. 

Κατά τθ διάρκεια τθσ δοκιμαςίασ, δεν υπάρχει περιοριςμόσ ςτο μζγεκοσ του ρομπότ, με 

τθν προχπόκεςθ θ προβολι του να είναι μζςα ςτο τετράγωνο του τερματιςμοφ μετά τθν 

ακινθτοποίθςθ του (χωρίσ να ςυμπεριλαμβάνονται τα καλϊδια ςφνδεςθσ 

κινθτιρων/αιςκθτιρων) αν αυτό ηθτθκεί. 

 Πριν ξεκινιςει ο κάκε αγωνιςτικόσ γφροσ, ςτισ ομάδεσ κα δοκεί χρόνοσ για δοκιμζσ πάνω 

ςτθ πίςτα. Οι ομάδεσ ςχθματιηουν μια ςειρά προτεραιότθτασ για τισ δοκιμζσ τουσ. Κατά τθ 

διάρκεια των δοκιμϊν :  

o Δεν επιτρζπεται ςε μζλθ τθσ ίδιασ ομάδασ να κρατοφν διαφορετικζσ κζςεισ ςτθ 

ςειρά προτεραιότθτασ. Τποχρεωτικά για να ζχει κάποιοσ κζςθ ςτθ ςειρά 

προτεραιότθτασ κα πρζπει να κρατάει το ρομπότ τθσ ομάδασ του. 

o Δεν επιτρζπεται ςτισ ομάδεσ να φζρνουν τουσ φορθτοφσ Η/Τ ι τα tablet τουσ ςτθν 

πίςτα κατά τθ διάρκεια των δοκιμϊν. Οποιαδιποτε αλλαγι ςτο πρόγραμμα τουσ 

κα πρζπει να γίνεται ςτο τραπζηι τουσ και πρίν φζρουν το ρομπότ για δοκιμι. 

o Δεν επιτρζπεται ςτισ ομάδεσ να φζρνουν δικζσ τουσ πίςτεσ ςτον χϊρο του αγϊνα. 

o Οι ομάδεσ πρζπει να βακμονομοφν τα ρομπότ τουσ κατά τθ διάρκεια των δοκιμϊν 

και μόνο τότε. 

 Πριν τελειϊςει ο χρόνοσ δοκιμϊν, οι ομάδεσ πρζπει να τοποκετιςουν τα ρομπότ τουσ 

ςτθν καραντίνα. Ζνα ρομπότ που δεν παραδίδεται εγκαίρωσ δεν μπορεί να ςυμμετάςχει 

ςτον αντίςτοιχο γφρο. Σο ρομπότ πρζπει να ζχει μόνο ζνα εκτελζςιμο πρόγραμμα (μαηί 
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και τα υποπρογράμματα που ανικουν ςε ζνα βαςικό πρόγραμμα). Οι κριτζσ πρζπει να 

μποροφν ξεκάκαρα να προςδιορίςουν το εκτελζςιμο πρόγραμμα ςτο ρομπότ. Οι ομάδεσ 

ενθμερϊνουν τουσ κριτζσ για το όνομα του προγράμματόσ τουσ κατά τθ διάρκεια τθσ 

καραντίνασ. Σο όνομα κα γραφτεί ςτον χϊρο εναπόκεςθσ του ρομπότ ςτθν καραντίνα και 

μόνο αυτό το πρόγραμμα μπορεί να εκτελεςκεί από τθν ομάδα. Εάν δεν υπάρχει 

πρόγραμμα ςτο ρομπότ θ ομάδα δεν μπορεί να ςυμμετάςχει ςε αυτόν τον αγωνιςτικό 

γφρο και αποκλείεται για αυτιν τθν προςπάκεια. 

 Μόλισ τελειϊςει ο χρόνοσ δοκιμϊν, οι κριτζσ προετοιμάηουν τθν πίςτα για τον επόμενο 

αγωνιςτικό γφρο και ο χρόνοσ ελζγχου του ρομπότ ξεκινά. Οι ομάδεσ παραδίδουν τα 

ρομπότ για ζλεγχο διαςτάςεων ςτουσ κριτζσ. ε περίπτωςθ που το ρομπότ είναι 

μεγαλφτερο από το επιτρεπτό μζγεκοσ, δίνεται χρόνοσ πζντε λεπτϊν για τθ διόρκωςθ των 

διαςτάςεων. Εάν δεν είναι δυνατι θ μετατροπι, το ρομπότ δεν μπορεί να αγωνιςτεί και 

μθδενίηεται για αυτό τον αγωνιςτικό γφρο. 

 Σο ρομπότ πρζπει να τοποκετθκεί ςτθν περιοχι εκκίνθςθσ ζτςι ϊςτε θ κάκετθ προβολι 

του να είναι εξ ολοκλιρου μζςα ςτον χϊρο εκκίνθςθσ, με τον προςανατολιςμό που 

επικυμοφν οι διαγωνιηόμενοι. Ο χρόνοσ τθσ δοκιμαςίασ ξεκινά όταν δϊςει το ανάλογο 

ςιμα ο κριτισ. Δεν επιτρζπεται το πζραςμα δεδομζνων ςτο πρόγραμμα είτε 

περιςτρζφοντασ κομμάτια του ρομπότ, είτε αλλάηοντασ κζςθ εκκίνθςθσ του ρομπότ, είτε 

με οποιονδιποτε άλλο τρόπο. Αν αναγνωριςτοφν τζτοιου είδουσ ρυκμίςεισ από τον κριτι, 

τότε θ ομάδα κα κλθκεί να δϊςει εξθγιςεισ για τθ ςτρατθγικι που ακολουκεί ο 

αλγόρικμόσ τθσ.  

 Οι διαγωνιηόμενοι πρζπει να περιμζνουν το ςιμα του κριτι για να κζςουν το ρομπότ ςε 

κίνθςθ. 

o ε περίπτωςθ που θ ζναρξθ ενόσ προγράμματοσ κζτει απευκείασ το ρομπότ ςε 

κίνθςθ, θ ομάδα πρζπει να περιμζνει το ςιμα του κριτι πριν ξεκινιςει το 

πρόγραμμα. 

o ε περίπτωςθ που θ εκκίνθςθ ενόσ προγράμματοσ δεν κζτει άμεςα το ρομπότ ςε 

κίνθςθ, θ ομάδα επιτρζπεται να ξεκινιςει το πρόγραμμα πριν από το ςιμα 

ζναρξθσ. Μετά το ςιμα ζναρξθσ απο τον κριτι, επιτρζπεται να τεκεί ςε κίνθςθ, 

πατϊντασ το κεντρικό κουμπί ςτoν ελεγκτι. Δεν επιτρζπονται άλλα κουμπιά ι 

αιςκθτιρεσ για τθν εκκίνθςθ του ρομπότ. ε κάκε περίπτωςθ το κουμπί που κζτει 

το ρομπότ ςε κίνθςθ κα πρζπει να είναι δεδομζνο και ςε γνϊςθ των κριτϊν πριν 

τθν ζναρξθ του αγωνιςτικοφ γφρου. 

 Δεν επιτρζπεται ςτα μζλθ τθσ ομάδασ να αγγίξουν τθν πίςτα τθσ πρόκλθςθσ ι το ρομπότ 

κατά τθ διάρκεια κάκε αγωνιςτικοφ γφρου. 

 Ο μζγιςτοσ χρόνοσ εκτζλεςθσ τθσ κάκε αποςτολισ από το ρομπότ ορίηεται ςτα 2 λεπτά.  
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 Σο ρομπότ μπορεί να αφιςει ςτθν πίςτα κομμάτι/α τα οποία δεν περιζχουν κφρια μζρθ 

του (ελεγκτισ, κινθτιρεσ, αιςκθτιρεσ). Αν ζνα τζτοιο κομμάτι αγγίηει τθν πίςτα ι ςτοιχεία 

τθσ πρόκλθςθσ και δεν αγγίηει το ρομπότ, τότε δεν κεωρείται ςαν μζροσ του ρομπότ. 

 Η προςπάκεια ενόσ ρομπότ τελειϊνει όταν: 

o ο χρόνοσ επίλυςθσ τθσ πρόκλθςθσ (2 λεπτά) ζχει τελειϊςει. Αν μετά το τζλοσ του 

χρόνου το ρομπότ εξακολουκεί να κινείται ςτθν πίςτα, τότε δεν κα λθφκοφν 

υπόψιν κατά τθ βακμολόγθςθ οι βακμοί που ζχει ςυλλζξει μετά τα 2 λεπτά. 

o οποιοδιποτε μζλοσ τθσ ομάδασ αγγίξει το ρομπότ ι οποιοδιποτε αντικείμενο τθσ 

πίςτασ κατά τθ διάρκεια τθσ εκτζλεςθσ του προγράμματοσ. 

o το ρομπότ ζχει φφγει εντελϊσ από τθν πίςτα. 

o το ρομπότ ι θ ομάδα παραβίαςαν κανόνεσ ι κανονιςμοφσ. 

o ζνα μζλοσ τθσ ομάδασ φωνάξει «STOP» και το ρομπότ δεν κινείται πια. Εάν το 

ρομπότ κινείται, θ προςπάκεια τελειϊνει όταν το ρομπότ ςταματιςει μόνο του ι 

το ςταματιςει θ ομάδα ι ο κριτισ. 

Σότε ο κριτισ καταχωρεί τθ βακμολογία και τον χρόνο ςτο αντίςτοιχο φφλλο βακμολογίασ. 

 Ο κριτισ επιλζγει αν κα ακυρϊςει τθν προςπάκεια ι αν κα βακμολογιςει ζνα μζροσ τθσ 

χρεϊνοντασ χρόνο 2 λεπτά, εάν: 

o Οποιοδιποτε μζλοσ τθσ ομάδασ αγγίξει το ρομπότ κατά τθ διάρκεια του 

διαγωνιςμοφ χωρίσ τθν άδεια του κριτι. 

o Τπάρχει παραβίαςθ των κανονιςμϊν τθσ πρόκλθςθσ. 

o Εάν μια ομάδα ολοκλθρϊςει μια προςπάκεια χωρίσ να ζχει επιτφχει ζςτω και ζνα 

βακμό. 

 Ο υπολογιςμόσ τθσ βακμολογίασ και του χρόνου ανακοινϊνεται από τουσ κριτζσ ςτο τζλοσ 

κάκε αγωνιςτικοφ γφρου. Ζνα μζλοσ τθσ ομάδασ υπογράφει το ζντυπο αποδοχισ τθσ 

βακμολογίασ-χρόνου. Αφοφ υπογραφεί, δεν είναι δυνατι θ περαιτζρω καταγγελία. 

 Αν υπάρχει οποιαδιποτε αβεβαιότθτα για τθ βακμολόγθςθ κατά τθ διάρκεια τθσ 

πρόκλθςθσ, ο κριτισ λαμβάνει τθν τελικι απόφαςθ, ςε ςυνεργαςία με τθν οργανωτικι 

επιτροπι και τθν ανακοινϊνει ςτθν ομάδα. Οι προπονθτζσ/τριεσ ςυμμετζχουν ςε αυτι τθ 

διαδικαςία μόνο εάν τουσ επιτραπεί από τθν οργανωτικι επιτροπι.  

 τουσ περιφερειακοφσ διαγωνιςμοφσ επιτρζπεται να ςυμμετάςχουν δφο πανομοιότυπα 

ρομπότ, ανεξαρτιτωσ προπονθτι, ενϊ ςτον τελικό διαγωνιςμό δεν επιτρζπονται 

πανομοιότυπα ρομπότ. Αν κατά τθ διάρκεια του τελικοφ υπάρχουν υποψίεσ για 

πανομοιότυπα ρομπότ, θ οργανωτικι επιτροπι κα ερευνιςει αν οι ομάδεσ 

χρθςιμοποιοφν πανομοιότυπα ρομπότ όχι μόνο ωσ προσ τθν καταςκευι αλλα και ωσ πρόσ 

τον προγραμματιςμό αυτισ και κα ανακοινϊςει ποια πλθροφν τισ προδιαγραφζσ για να 

αγωνιςτοφν, ποια κα αποκλειςτοφν για ζνα ι περιςςότερουσ γφρουσ, ποια κα αγωνιςτοφν 

με ποινι 50% τθσ βακμολογίασ που κα ςυγκεντρϊςουν ι ποιά κα αποκλειςτοφν εντελϊσ.  
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Πίςτα Παιχνιδιοφ 

Προσ διευκόλυνςθ των ομάδων οι διαςτάςεισ τισ πίςτασ του παιχνιδιοφ παραμζνουν ίδιεσ με 

αυτζσ τθσ Ολυμπιάδασ Ρομποτικισ WRO (2362 mmx 1143 mm). το ςχιμα που ακολουκεί, 

φαίνεται το ςχζδιο τθσ πίςτασ και οι περιοχζσ που τθν απαρτίηουν. 

 

 

Αντικείμενα τησ Πίςτασ 

το παιχνίδι χρθςιμοποιοφνται τα παρακάτω αντικείμενα: 

 

 

Μεταλεφματα 
(τζςςερα κίτρινα και τζςςερα κόκκινα) 

 

Ηλιακά πάνελ 
(τρία άςπρα και ζνα μαφρο) 
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Μπαταρίεσ 

(τρείσ κίτρινεσ και μια μαφρθ) 

 
 

τακμόσ φόρτιςθσ μπαταριϊν 

 

Θζςθ τοποκζτθςθσ μπαταρίασ 
 

Περιοχι κωδικοποίθςθσ πριν τθν κλιρωςθ 

Περιγραφή του Παιχνιδιοφ 

Αποςτολι των ομάδων είναι να καταςκευάςουν και να προγραμματίςουν αυτόνομα ρομπότ που 

κα μποροφν να πλοθγθκοφν με αςφάλεια ςτθν επιφάνεια του Κόκκινου πλανιτθ και να 

εκτελζςουν διάφορεσ αποςτολζσ που μποροφν να βοθκιςουν τουσ ανκρϊπουσ να επιβιϊςουν 

ςτον Άρθ. 

Κατά τθν εκκίνθςθ το ρομπότ κα πρζπει να βρίςκεται ολόκλθρα εντόσ τθσ περιοχισ εκκίνθςθσ 

(25cmx 25cm). Σα καλϊδια επιτρζπεται να προεξζχουν. 

Οι αποςτολζσ που πρζπει να εκτελζςει το ρομπότ πάνω ςτθ πίςτα, περιγράφονται αναλυτικά 

παρακάτω: 

Αποςτολή 1: Μεταφορά Μεταλλευματών. 

Η ςυνεχισ ζρευνα ςχετικά με τον Άρθ, όπωσ θ γεωλογία και οι πικανοί κίνδυνοι, είναι ηωτικισ 

ςθμαςίασ. Οι ρομποτικζσ αποςτολζσ μποροφν να βοθκιςουν ςτον εντοπιςμό και τθ ςυλλογι 

δεδομζνων πριν από τθν ανκρϊπινθ άφιξθ. 
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Γι’ αυτό τον λόγο, αποςτολι του ρομπότ είναι να μεταφζρει και να ταξινομιςει διάφορα 

μεταλλεφματα απο τθν περιοχι του ορυχείου ςτισ αντίςτοιχεσ κζςεισ εναπόκεςθσ και ζρευνασ. 

(Κίτρινθ και κόκκινθ περιοχι τοποκζτθςθσ μεταλλεφματοσ). 

Σα κίτρινα και κόκκινα μεταλλεφματα είναι τοποκετθμζνα ςτισ αντίςτοιχεσ κζςεισ τουσ, ςτθν 

περιοχι του ορυχείου, που κακορίηονται απο τα αντίςτοιχα κίτρινα και κόκκινα πλαίςια και 

εφάπτονται τθσ άςπρθσ γραμμισ του πλαιςίου. Σο ρομπότ κα πρζπει να μεταφζρει τα κίτρινα 

μεταλλεφματα ςτθν κίτρινθ περιοχι και τα κόκκινα μεταλλεφματα ςτθν κόκκινθ περιοχι. Μετά 

τθν μεταφορά και ταξινόμθςι τουσ δεν χρειάηεται να βρίςκονται ςε όρκια κζςθ, αρκεί θ προβολι 

τουσ να είναι εντόσ τθσ περιοχισ τοποκζτθςθσ μεταλλεφματοσ. 

Η αποςτολι αυτι είναι κοινι για όλεσ τισ ομάδεσ. Δθλαδι κα πρζπει να εκτελεςτεί και από τισ 

ομάδεσ που ςυμμετζχουν ςτθν κατθγορία των αρχαρίων και απο τισ ομάδεσ που ςυμμετζχουν 

ςτθν κατθγορία των προχωρθμζνων. 

Αποςτολή 2: Επιςκευή Ηλιακών Πάνελ. 

Σα θλιακά πάνελ μποροφν να παρζχουν ενζργεια, αν και πρζπει να είναι ςχεδιαςμζνα να 

αντζχουν ςε καταιγίδεσ ςκόνθσ που μπορεί να μειϊςουν τθν απόδοςι τουσ. 

Αποςτολι του δικοφ μασ ρομπότ, είναι να βρεί και να μεταφζρει το ελλατωματικό θλιακό πάνελ 

(μαφρο χρϊμα) ςτθν περιοχι ανακφκλωςθσ ζτςι ϊςτε ο ςτακμόσ φόρτιςθσ να ςυνεχίςει να 

εφοδιάηεται με ρεφμα που παράγουν τα υπόλοιπα πάνελ (άςπρο χρϊμα). 

Και τα τζςςερα θλιακά πάνελ (3 άςπρα και ζνα μαφρο) είναι τοποκετθμζνα ςτα γκρί αρικμθμζνα 

πλαίςια και ο προςανατολιςμόσ τουσ ορίηεται απο τθν άςπρθ γραμμι εντόσ του πλαιςίου. 

● Για τισ ομάδεσ που ςυμμετζχουν ςτθν κατθγορία των αρχαρίων,το ελλατωματικό πάνελ 

(μαφρο χρϊμα) κα ζχει προκακοριςμζνθ κζςθ και κα τοποκετθκεί ςτο γκρί πλαίςιο με 

αρικμό 3. 

● Για τισ ομάδεσ που ςυμμετζχουν ςτθν κατθγορία των προχωρθμζνων,το ελλατωματικό 

πάνελ (μαφρο χρϊμα) κα τοποκετείται ςτον γκρι πλαίςιο του οποίου ο αρικμόσ κα 

κακορίηεται απο τθν Περιοχι Κωδικοποίθςθσ Θζςθσ όπωσ και ςτθν περίπτωςθ τθσ 

Αποςτολισ 3: (Μεταφορά Μπαταριϊν). 

Μετά τθν μεταφορά του το ελλατωματικό πάνελ δεν χρειάηεται να βρίςκεται ςε όρκια κζςθ, 

αρκεί θ προβολι του να είναι εντόσ τθσ περιοχισ ανακφκλωςθσ. 

Αποςτολή 3: Μεταφορά Μπαταριών. 

(Η αποςτολή αυτή απευθφνεται μόνο ςτισ προχωρημζνεσ ομάδεσ) 

Αποςτολι του ρομπότ, είναι να μεταφζρει τζςςερεισ μπαταρίεσ από τον ςτακμό φόρτιςθσ προσ 

τισ εγκαταςτάςεισ τθσ αποικίασ μασ ςτον Άρθ. Οι μπαταρίεσ κα τοποκετθκοφν ςτισ ειδικζσ κζςεισ 

τοποκζτθςθσ μπαταριϊν που υπάρχουν ςε ςυγκεκριμζνα ςθμεία πάνω ςτθν πίςτα και δεν πρζπει 

να βρίςκονται ςε επαφι με αυτι. Μία απο τισ μπαταρίεσ ειναι μαφρου χρϊματοσ και θ κζςθ που 

πρζπει να τοποκετθκεί ειναι ςυγκεκριμζνθ και αναφζρεται ςτθν περιγραφι τθσ πίςτασ (ςελ. 7). 
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Ο ςτακμόσ φόρτιςθσ μπαταριϊν κα είναι κολλθμζνοσ ςτθν πίςτα και οι τζςςερεισ μπαταρίεσ κα 

βρίςκονται εντόσ του. Η ςειρά εξόδου τθσ μαφρθσ μπαταρίασ κα κακορίηεται απο τθν Περιοχι 

Κωδικοποίθςθσ Θζςθσ ϊσ εξισ : 

τισ 4 άςπρεσ γραμμζσ με αρίκμθςθ 1, 2, 3 και 4 κα κολλθκοφν ζπειτα από κλιρωςθ μαφρεσ 

γραμμζσ (μονωτικζσ ταινίεσ πάχουσ 19mm περίπου). Τπάρχουν οι παρακάτω περιπτϊςεισ. 

● Αν υπάρχει μόνο μια μαφρθ γραμμι ςτθ κζςθ 1, τότε θ ςειρά εξόδου τθσ μαφρθσ 

μπαταρίασ κα είναι πρϊτθ. 

● Αν υπάρχουν δφο μαφρεσ γραμμζσ (ςτισ κζςεισ 1 και 2), τότε θ ςειρά εξόδου τθσ μαφρθσ 

μπαταρίασ κα είναι δεφτερθ. 

● Αν υπάρχουν τρεισ μαφρεσ γραμμζσ (ςτισ κζςεισ 1, 2 και 3), τότε θ ςειρά εξόδου τθσ 

μαφρθσ μπαταρίασ κα είναι τρίτθ. 

● Αν υπάρχουν τζςςερεισ μαφρεσ γραμμζσ (ςτισ κζςεισ 1, 2, 3 και 4), τότε θ ςειρά εξόδου 

τθσ μαφρθσ μπαταρίασ κα είναι τζταρτθ. 

τισ παρακάτω εικόνεσ διευκρινίηονται αυτζσ οι περιπτϊςεισ. 

 

 
 

Κλιρωςθ τθσ κζςθσ 1 

 
 

Κλιρωςθ τθσ κζςθσ 2 

 
 

Κλιρωςθ τθσ κζςθσ 3 

 
 

Κλιρωςθ τθσ κζςθσ 4 
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Πίνακασ Βαθμολογίασ Αρχαρίων 

Οι ομάδεσ κα βακμολογθκοφν ςφμφωνα με τον παρακάτω πίνακα. Επιπλζον κα προςτεκοφν οι 

βακμοί του κανόνα ζκπλθξθ τθν θμζρα των τελικϊν. 

 

Βαθμολογία Αρχαρίων Βαθμοί 
Συνολ. 
Βαθμοί 

Σα κίτρινα μεταλλεφματα (4) βρίςκονται εντόσ τθσ κίτρινθσ περιοχισ. Πλιρωσ 
Σα κίτρινα μεταλλεφματα (4) βρίςκονται εντόσ τθσ κίτρινθσ περιοχισ. Μερικϊσ 

15 
5 

60 
 

Σα κόκκινα μεταλλεφματα (4) βρίςκονται εντόσ τθσ κόκκινθσ περιοχισ. Πλιρωσ 
Σα κόκκινα μεταλλεφματα (4) βρίςκονται εντόσ τθσ κόκκινθσ περιοχισ. Μερικϊσ 

15 
5 

60 
 

Σο ελλατωματικό πάνελ (1 μαφρο) ζχει μεταφερκεί ςτθν περιοχι ανακφκλωςθσ. Πλιρωσ 
Σο ελλατωματικό πάνελ (1 μαφρο) ζχει μεταφερκεί ςτθν περιοχι ανακφκλωςθσ. Μερικϊσ 

15 
5 

15 
 

Σα λειτουργικά πάνελ (3 άςπρα) βρίςκονται ςτθν κζςθ τουσ και το ελλατωματικό (μαφρο) 
ζχει απομακρυνκεί. 

5 
 

15 
 

Μζγιςτη Βαθμολογία Αρχαρίων  150 

 

Κατάταξη Ομάδων Αρχαρίων 

Η ςειρά κατάταξθσ των ομάδων ορίηεται ωσ εξισ : 

 Πόντοι καλφτερθσ προςπάκειασ 

 Πόντοι 2θσ καλφτερθσ προςπάκειασ 

 Πόντοι 3θσ καλφτερθσ προςπάκειασ 

 Αν και μετά τα τρία παραπάνω κριτιρια υπάρχουν ιςοβακμίεσ οι ομάδεσ κατατάςςονται 

ςτθν ίδια κζςθ. 
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Πίνακασ Βαθμολογίασ Προχωρημζνων 

Οι ομάδεσ κα βακμολογθκοφν ςφμφωνα με τον παρακάτω πίνακα. Επιπλζον κα προςτεκοφν οι 

βακμοί του κανόνα ζκπλθξθ τθν θμζρα των τελικϊν. 

 

Βαθμολογία Προχωρημζνων Βαθμοί 
Συνολ. 
Βαθμοί 

Σα κίτρινα μεταλλεφματα (4) βρίςκονται εντόσ τθσ κίτρινθσ περιοχισ. Πλιρωσ 
Σα κίτρινα μεταλλεφματα (4) βρίςκονται εντόσ τθσ κίτρινθσ περιοχισ. Μερικϊσ 

15 
5 

60 
 

Σα κόκκινα μεταλλεφματα (4) βρίςκονται εντόσ τθσ κόκκινθσ περιοχισ. Πλιρωσ 
Σα κόκκινα μεταλλεφματα (4) βρίςκονται εντόσ τθσ κόκκινθσ περιοχισ. Μερικϊσ 

15 
5 

60 
 

Σο ελλατωματικό πάνελ (1 μαφρο) ζχει μεταφερκεί ςτθν περιοχι ανακφκλωςθσ. Πλιρωσ 
Σο ελλατωματικό πάνελ (1 μαφρο) ζχει μεταφερκεί ςτθν περιοχι ανακφκλωςθσ. Μερικϊσ 

15 
5 

15 
 

Σα λειτουργικά πάνελ (3 άςπρα) βρίςκονται ςτθν κζςθ τουσ και το ελλατωματικό (μαφρο) 
ζχει απομακρυνκεί. 

5 
 

15 
 

Η κίτρινθ μπαταρία (3) ζχει τοποκετθκεί ςτθ ςωςτι κζςθ. 
Η κίτρινθ μπαταρία (3) ζχει τοποκετθκεί ςε λάκοσ κζςθ. 

15 
5 

45 
 

Η μαφρθ μπαταρία (1) ζχει τοποκετθκεί ςτθ ςωςτι κζςθ. 
Η μαφρθ μπαταρία (1) ζχει τοποκετθκεί ςε λάκοσ κζςθ. 

25 
5 

25 
 

Μζγιςτη Βαθμολογία Προχωρημζνων  220 

 

Κατάταξη Ομάδων Προχωρημζνων 

Η ςειρά κατάταξθσ των ομάδων ορίηεται ωσ εξισ : 

 Πόντοι καλφτερθσ προςπάκειασ 

 Χρόνοσ καλφτερθσ προςπάκειασ 

 Πόντοι 2θσ  καλφτερθσ προςπάκειασ 

 Χρόνοσ 2θσ  καλφτερθσ προςπάκειασ 

 Πόντοι 3θσ  καλφτερθσ προςπάκειασ 

 Χρόνοσ 3θσ  καλφτερθσ προςπάκειασ 

 Αν και μετά τα παραπάνω κριτιρια υπάρχουν ιςοβακμίεσ οι ομάδεσ κατατάςςονται ςτθν 

ίδια κζςθ. 
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Οδηγίεσ Συναρμολόγηςησ 

Οι οδθγίεσ ςυναρμολόγθςθσ των αντικειμζνων τθσ πρόκλθςθσ κα αναρτθκοφν ςφντομα. 


